Wahlaufgaben
Aufgabe 2001 W1la: 4,5 P

Der Diagonalschnitt eines quadratischen C
Pyramidenstumpfs hat die MaBe:

Asscp = 55,0cm? (Flacheninhalt)
AB=9,8cm
CD = 4,8¢cm

Berechnen Sie die Mantelflache des
Pyramidenstumpfs. — — —3B

Welche Héhe hat die Erganzungspyramide?

Strategie 2001 W1la:

Gegeben: Gesucht:

Quadratischer Pyramidenstumpf M
. R . Pyst
mit Ergdnzungspyramide h

A,sp = 55,0ecm?
AB =9,8cm
CD = 4,8cm

Skizze:

o




Strategie 2001 W1a:

Struktogramm:

Losung 2001 Wla:

1. Berechnung der Quadratseite a,:
__, Pythagoras im
a2 +a2=AB~  rechtwinkligen gelben
! ! Teildreieck
2 2 2
a; +a;=9,8 a2 t1a’=2.2°
2- af =9,8°

2-a7=96,04 |:2
a’ = 48,02 ‘\/'
a, =6,93cm




Losung 2001 W1la:

2. Berechnung_der Quadratseite a,:
o, Pythagoras im
ag + ag — CD~ rechtwinkligen hellblauen
Teildreieck
a2 +a, =48 al+al-2.2

2.32 = 4,8
2-a2=23,04 [:2
a2=11,52cm |y
a, =3,39cm

3. Berechnung_der Héhe h_des Pyramidenstumpfes:

_AB4+CD

AABCD = ATrapez - 2 h
55,0 = 9,8+4,8 h
55,0 = 146 4

2
550=7,3-h Seiten tauschen
7,3-h=55,0 17,3
h=7,53cm

4. Berechnung_der Héhe der Seitenfléiche h_:
Pythagoras im

2 rechtwinkligen
h? = h? +[i—a—2J griinen
2 2 Teildreieck
o _7c3,[6:93_3,39Y
s 2 2

h? =7,53% + (3,465 - 1,695)°
h?=7,53% +1,77°

h? = 56,7009 +3,1329

h? = 59,8338 N
h.=7,74cm
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Losung 2001 W1la:

5. Berechnung_des Pyramidenstumpfmantels Mpysti

6. Berechnung_des Streckungsfaktors k:

_ _ Bildstrecke :;@
Originalstrecke CD

Streckzentrum S

k- 9,8cm
4,8cm
k =2,0416

7. Berechnung_der Héhe der Erganzungspyramide hE;

Bildstrecke  h.+h

- Originalstrecke  h.
2,0416 = fe+7,53 |- he
E
2,0416-h. =h.+7,53 |- he
1,0416-h, = 7,53 11,0416

he =7,23cm




